
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2017

CBAC Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 4

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 1310 13.4 4.7 20 67.2 99.8

2 1308 6.8 3.3 12 56.5 99.7

3 1306 11.2 3.6 17 65.8 99.5

4 1307 7.2 3.7 19 38 99.6

5 1296 4.7 2.8 12 39.3 98.8

6 552 9.2 5.2 20 46.1 42.1

7 375 10.7 4.7 20 53.7 28.6

8 302 10.7 5.1 20 53.5 23

9 118 10.6 4.2 20 53 9
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CBAC Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 4 


	Ffiseg UG/Safon Uwch - Uned 4
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 2
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm 


Mathe


mateg 


Ymarfe


rol 


1 (a) (i) 
Aildrefnu'r hafaliad cynhwysydd 


0




Cd


A (1) 


Defnyddio Arwynebedd = x2
  (1) 


Ateb cywir (42.5 cm) (1) 


1 


1 


1 3 3 


(ii) Defnyddio dull rhesymegol e.e. dileu 1,2 ac ati (gellir 
awgrymu hyn drwy gyfrifo 4 yn gywir) (1) 


Tystiolaeth o 2  8 mewn cyfres yn rhoi 4 nF (1) 
Tystiolaeth o 4 + 8 yn baralel yn rhoi 12 nF (1) 
Dewis rhif 4 (1) 4 4 2 


(iii) Deuelectryn 1 1 


(iv) 
Dull dilys e.e.


2


2


q
U


C
  neu 2 hafaliad dilys arall (1) 


Aildrefnu neu algebra (1) 


Ateb = 9.96  10-8 C (derbyniwch 1  10-7 C) (1) 


1 


1 
1 3 3 


(b) (i) Defnyddio RC fel y cysonyn amser (1) 
Ateb = 1.94 MΩ (1) 


1 
1 2 2 


(ii) 2 gysonyn amser wedi'u dehongli neu gymryd logiau q=q0e
-t/CR 


(1) 
0.372 neu aildrefnu'r hafaliad log (1) 
Ateb = 0.135 (1) 


3 3 3 


(c) (i) Siâp cywir (dechrau o 0,0 a chynyddu â graddiant yn lleihau) 
(1) 
Wedi gwefru 50-75% ar 15.5 ms  neu hanner oes o 8-15 ms 
(1) 


1 
1 2 2 2 


(ii) Siâp cywir (yn dechrau o I0,0 yn lleihau a graddiant negatif yn 


lleihau) (1) 
Wedi dadwefru 50-75% ar 15.5 ms  neu hanner oes o 8-15 


ms (1) 


1 
1 2 2 2 


Cyfanswm cwestiwn 1 6 10 4 20 19 4 












Q1.



Sticky Note

Rhan cyntaf yn berffaith er fod yr ymgeisydd wedi cychwyn trwy gymryd logiau. 2/2



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio’r wefr o rhan (a)(iv) ac mae hyn yn dderbyniol. Yn anffodus mae’r amser a’r cysonyn amser wedi’u mewnbynnu’n ben i waered. 0/3







Sticky Note

Roedd atebion y myfyrwyr i’r cwestiwn hwn yn amrywiol iawn. Cafodd yr ymgeisydd canlynol ddim marc am fod siap y graffiau’n hollol anghywir. Efallai roedd yr ymgeisydd yn meddwl am y graff log? Marc terfynol = 0/4.












Q1.



Sticky Note

Mae’r myfyriwr wedi drysu rhwng y cysonyn amser a’r hanner oes. 0/2



Sticky Note

Gyda ecf mae’r ateb hwn yn hollol gywir. Roedd hyn yn digwydd yn eithaf aml. 3/3

Her: Pam fod yr ateb yn dod yn 0.25???







 



Sticky Note

Roedd yr ymgeisydd canlynol i weld yn deall yn well sut i lunio’r graffiau ond dydyn nhw ddim wedi’u braslunio’n ddigon cywir (mae’r cysonyn amser yn rhy hir). Marc terfynol = 2/4.












Q1.



Sticky Note

Mae’r disgybl yn amlwg yn gwybod mai RC yw’r cysonyn amser ac yn cyfrifo’r gwrthiant cywir. 2/2.



Sticky Note

Mae’r ateb hwn yn hollol gywir. Sylwch nad oes angen mynegi 0.135 fel ffracsiwn. 3/3.







Sticky Note

Mae’r myfyriwr canlynol wedi braslunio’r graffiau’n hen ddigon da i gael marciau llawn. Marc terfynol = 4/4.
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ADRAN A


Atebwch bob cwestiwn.


1.	 (a)	 (i)	 Mae gan gynhwysydd 8.0 nF blatiau sgwâr wedi’u gwahanu gan 0.20 mm o aer. 
Cyfrifwch hyd (x) ochrau’r platiau.	 [3]


x


x


	


	


	


	


	


	


0.20 mm


8.0 nF







(1420N40-1) Trowch y dudalen.
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	 (iii)	 Nodwch sut mae’n bosibl cynyddu cynhwysiant y cynhwysydd heb newid ei 
ddimensiynau.	 [1]


	


	


	 (iv)	 Cyfrifwch y wefr ar blatiau’r cynhwysydd 8.0 nF pan mae’n storio egni o 0.62 μJ.
				   [3]


	


	


	


	


	


	


 
1 2 3 4


Mae pob cynhwysydd sydd i’w weld yn 8.0 nF.


	 (ii)	 Pa un o’r cyfuniadau canlynol o gynwysyddion 8.0 nF sydd â chynhwysiant o 
12.0 nF? Cyfiawnhewch (Justify) eich ateb.	 [4]
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	 (b)	 (i)	 Mae cynhwysydd 8.0 nF sydd wedi’i wefru yn cael ei ddadwefru drwy wrthydd
			   mawr. Cyfrifwch wrthiant y gwrthydd os yw’r cysonyn amser yn 15.5 ms.	 [2]


 
 


	


	


	


	


	 (ii)	 Cyfrifwch y ffracsiwn o’r wefr gychwynnol sydd ar ôl ar y cynhwysydd ar ôl 31.0 ms. 
	 [3]


	


	


	


	


	


	


R
8.0 nF







(1420N40-1) Trowch y dudalen.
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	 (c)	 Mae cynhwysydd 8.0 nF unfath (identical), sydd heb ei wefru yn cael ei wefru yn y gylched 
ganlynol, gan ddefnyddio yr un gwrthydd mawr, R. Mae’r switsh yn cael ei gau ac 
mae’r cynhwysydd heb ei wefru ar amser t = 0.


 
 


		  Heb wneud mwy o gyfrifiadau, brasluniwch y graffiau canlynol: 


	 (i)	 y wefr ar blatiau’r cynhwysydd yn erbyn amser;	 [2]


0 10 20 30 40


	 (ii)	 y cerrynt yn y gylched yn erbyn amser.	 [2]


0 10 20 30 40


R8.0 nF


Gwefr


Cerrynt


Q0


I0


Q0
2


I0
2


Amser / ms


Amser / ms


20
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AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 
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Ymarfe
rol 


2 (a)  Saeth yn C yn mynd i'r chwith (1) 
Saeth yn C yn mynd i fyny (1) 


 
2 
 


   
2 


  


 (b)  
Defnyddio'r hafaliad 


2


kq


r
(1) 


52 500 000 neu 39 400 000 yn gywir (1) 
Defnyddio Pythagoras (52.5M2 + 39.4M2)0.5 (1) 


Dull cywir i gael yr ongl e.e. 1tan  
 
 


525


394
 (1) 


Atebion cywir ac uned 65.6 MV m-1 a 53o (neu 37o) (1) 


 
1 
 
 
 
 


 
 


1 
1 
 


1 
 


1 


  
 
 
 
 
 
 


5 


 
 
 
 
 
 
 


5 


 


 (c)  
Defnyddio'r hafaliad 


kq


r
(1) 


28/8 - 21/6 neu gywerth i'w weld yn sero (1) 


 
1 


 
 


1 


  
 


2 


 
 


2 


 


 (ch
) 


 Defnyddio cadwraeth egni e.e. eV = ½ mv
2 (1) 


8 300 V (1) 
Arwydd negatif (1) 
h.y. 2 farc am 8 300 V, (3 marc am -8 300 V) 


  
 


3 
 


  
 


3 


 
 


2 


 


          
   Cyfanswm cwestiwn 2 4 8 0 12 9 0 
          


  












Q2.



Sticky Note

Dyma enghraifft o ddisgybl a benderfynnodd newid deddf Coulomb o dan straen y papur arholiad. Marc terfynol = 0/5.



Sticky Note

Ateb perffaith i (c) 2/2.



Sticky Note

Cynnig dda ar (ch). Yr unig broblem yw fod yr ymgeisydd wedi anghofio sgwario’r buanedd i gael yr EC. Mae’r gosb yn un lem ac mae’n colli’r ddau farc cyntaf. Mae’n derbyn y marc olaf am fod y foltedd terfynol yn negyddol. 1/3.












Q2.



Sticky Note

Mae’r ateb canlynol bron a bod yn berffaith ond, yn anffodus, mae’r uned ar goll (noder nad oedd angen labelu’r ongl eleni am fod cyfeiriad y maes wedi’i farcio yn y rhan flaenorol). Marc terfynol = 4/5.



Sticky Note

Efallai bod un cam bach ar goll yn y “dangoswch” hwn a bod y drefn braidd yn chwithig ond roeddem yn teimlo bod hwn yn hên ddigon clîr ac yn haeddu marciau llawn. 2/2.



Sticky Note

Nid oes posib defnyddio’r hafaliad EP (PE) ac mae’r más anghywir yn yr hafaliad EC. 0/3.












Q2.



Sticky Note

Mae’r ateb canlynol yn berffaith ac mae’r ongl wedi’i labelu (er nad oedd angen hyn). Sylwch sut mae’r disgybl wedi gwastraffu amser trwy ysgrifennu gormod o ffigyrau ystyrlon. Does dim cosb am hyn am fod y disgybl wedi cosbi’i hun trwy wastraffu amser. Marc terfynol = 5/5.



Sticky Note

Ateb perffaith a chlîr i ran (c). 2/2.



Sticky Note

Ateb perffaith i (ch) heblaw fod y disgybl wedi anghofio am yr arwydd negyddol (os fod gwefr bositif yn ennill EC mae’n colli EP ac felly mae’r foltedd yn lleihau). 2/3.
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2.	 Mae dwy wefr yn cael eu gosod ym mhwyntiau A a B fel sydd i’w weld yn y diagram. 


6.0 cm


8.0 cm


–21 μC


+28 μC


	 (a)	 Lluniadwch ddwy saeth (arrows) ar y diagram i gynrychioli cyfeiriadau’r meysydd
		  trydanol yn C o ganlyniad i’r gwefrau –21 μC a +28 μC.	 [2]


	 (b)	 Cyfrifwch faint (magnitude) a chyfeiriad y maes trydanol cydeffaith yn C.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


A


C B







(1420N40-1) Trowch y dudalen.
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	 (c)	 Dangoswch fod y potensial trydanol ym mhwynt C yn sero.	 [2]


	


	


	


	


	 (ch)	 Mae positron yn dechrau o ddisymudedd ym mhwynt C ac yn cyflymu’n gyflym o
		  ganlyniad i’r maes trydanol. Cyfrifwch y potensial yn y pwynt lle mae cyflymder y positron  


yn 5.4 × 107 m s–1.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	


	


12
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael   


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


5 (a) (i) Newid cysylltedd fflwcs neu dorri'r fflwcs (1) 
Cylched gyflawn (1) 


2   2   


  (ii) Mae'r rhain o fewn plân y mudiant/mae'r gydran fertigol yn 
berpendicwlar i'r mudiant/dydy'r rhain ddim yn cael eu torri 


 1  1   


 (b)  
Defnyddio 


BAN


t
 neu V = Blv (1) 


Defnyddio 
V


I
R


(1)  


Ateb = 62 T (1) 


1 
 
 
1 
 


 
 
 
 
 


1 


  
 
 
 
 


3 


 
 
 
 
 


3 


 


 (c)  Cerrynt i lawr yn y gwrthydd [neu i fyny yn y dargludydd neu 
wrthglocwedd] (1) 
Rheol llaw dde Fleming neu law chwith (ar gyfer electronau) 
neu Lenz a gafael llaw dde (1) 


 
 
1 


1   
 


2 


  


 (ch
) 


 Cymharu grym arall e.e. ffrithiant/llusgiad (1) 
Grym magnetig yn fach (1) 
Oherwydd bod y cerrynt yn fach (1) 


Cyfrifiad da e.e. P = I2R = 8.8  10-7 W  


neu F = BIL = 1.8  10-8 N (1) 


   
 
 
 


4 


 
 
 
 


4 


 
 
 
 


1 


 


          
   Cyfanswm cwestiwn 5 5 3 4 12 4 0 
          


 
  












Q5.



Sticky Note

Mae cyfeiriad y cerrynt yn y gwrthydd yn anghywir ond mae’r disgybl dal yn derbyn un marc hael am “reol llaw dde Fleming”. 1/2.



Sticky Note

Anaml roedd ymgeiswyr yn sgorio 4/4 yn y cwestiwn hwn. Mae’r disgybl canlynol dim ond yn sgorio 1 marc ond y marc anoddaf oedd hwnnw. 1/4.












Q5.



Sticky Note

Cyfeiriad y cerrynt yn gywir a rheol llaw dde Fleming yn cael ei henwi. 2/2.



Sticky Note

Roedd ymateb y disgybl canlynol yn nodweddiadol - sgorio’r marc am gyfrifo’r grym (gyda ecf) ac yna dweud ei fod yn fach. Roedd yr ymgeiswyr fel petaen nhw’n ofn enwi’r grymoedd gwrthiant aer neu ffrithiant. 2/4.












Q5.



Sticky Note

Nid yw’n glîr beth yw cyfeiriad y cerrynt i fod. Gan fod y cwestiwn yn dweud y “cerrynt yn y gwrthydd” rhaid cymryd fod yr ateb yn cyfeirio at y cerrynt yn y gwrthydd. Felly mae’r ateb yn anghywir. Serch hynny mae “RHR Fleming” dal yn derbyn marc. 1/2.



Sticky Note

Mae’r myfyriwr canlynol hefyd yn derbyn y marc cyfrifo drwy ecf ond mae’n mynd gam ymhellach drwy ei gymharu â ffrithiant (dim cosb am gamsillafu ffrithiant fel rhai byrddai eraill!!). 3/4.
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5.	 Mae dargludydd metel wedi ei osod ar draws cledrau rheilffordd (railway tracks) llorweddol ac 
mae’n symud yn gyflym i’r cyfeiriad sydd i’w weld. Mae’r cydosodiad hwn wedi’i gynllunio i fesur 
cydran fertigol (BV) maes magnetig y Ddaear.


A


26 Ω
55 m s -1 1.40 m


dargludydd metel


maes magnetig i mewn i’r dudalen


cledrau
rheilffordd


BV


	 (a)	 (i)	 Esboniwch pam mae cerrynt yn cael ei ganfod gan yr amedr.	 [2]


	


	


	


	


	 (ii)	 Nodwch pam mae’r cerrynt yn annibynnol o gydran lorweddol maes magnetig y 
Ddaear.	 [1]


	


	


	


	 (b)	 Cyfrifwch werth ar gyfer cydran fertigol maes magnetig y Ddaear o wybod bod y
		  darlleniad ar yr amedr yn 184 μA.	 [3]


	


	


	


	







(1420N40-1) Trowch y dudalen.
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	 (c)	 Nodwch gyfeiriad y cerrynt yn y gwrthydd a sut rydych chi wedi canfod y cyfeiriad hwn.		
	 [2]


	


	


	


	


	 (ch)	 Mae disgybl yn awgrymu bod y grym gwrthwynebol (opposing force) oherwydd y maes 
magnetig ar y dargludydd symudol yn ddibwys, o’i gymharu â grymoedd gwrtheddol  
(resistive) eraill. Ydy’r disgybl yn gywir? Gwnewch gyfrifiad i gyfiawnhau eich ateb.	 [4]
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